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Полазне основе: 

Последњих деценија дошло је до великог пораста у учесталости инфективних 
болести које се јављају посебно код имунокомпромитованих особа. Међу инфективним 
обољењима важно место заузимају инфекције коже, која представља прву линију одбране 
од микроорганизама. Инфекције коже и меких ткива обухватају низ патолошких стања 
која укључују кожу и поткожно ткиво, фасцијe и мишиће; крећу се у распону од 
једноставних површинских до тешких некротизирајућих инфекција које су чест клинички 
проблем на хируршким одељењима [1]. Могу бити изазване бактеријским и гљивичним 



узрочницима, а међу патогенима људи и животиња група дерматомицета представља 
главни узрок дерматомикоза. Инфекције дерматомицетама јесу хроничне, не и 
смртоносне, али доводе до значајног морбидитета.  

Поред тога што постоји повећана отпорност патогена на постојеће комерцијалне 
лекове, конвенционални третмани имају и многа нежељена дејства, што може довести до 
тога да постојећи лекови у једном тренутку постану недовољни за лечење. Тако је током 
последњих година дошло и до великог пораста броја бактерија које су резистентне на 
широк спектар антибиотика, а све чешће се појављују и сојеви отпорни на све човеку 
познате антибиотике. Уз то, резистенција фунгалних патогена, укључујући и 
дерматомицете, на постојеће антимикотике такође има растући тренд [2]. Због тога је од 
изузетне важности развијање ефикасних замена постојећим антибиотицима и 
антимикотицима. У потрази за ефикасним и потенцијално мање штетним агенсима 
можемо се окренути и народној медицини која још од давнина традиционално користи 
биљке због њиховог великог терапеутског потенцијала.  

У данашње време готово све фармакопеје на свету – Ph Eur 10 (2020), USP XXXI 
(2008), BP (2007) – прописују биљне лекове. Постоје земље (Велика Британија, Русија, 
Немачка) које имају засебне биљне фармакопеје. Међутим, у пракси се често користи 
доста већи број неслужбених лекова. Њихова примена темељи се на искуствима 
традиционалне медицине или на новим научним истраживањима и експерименталним 
резултатима. Како би терапија биљним препаратима била адекватно и успешно 
примењена неопходно је познавање лековитих биљака, тј. фармаколошко дејство њихових 
компонената. Као терапијска средства примењују се биљни лекови и фитопрепарати, 
најчешће са дефинисаним активним компонентама, провереним деловањем и понекад 
терапијском учинковитошћу. У Немачкој се користи рационална фитотерапија која се 
темељи на примени препарата чије дејство зависи од примењене дозе и идентификованих 
активних компонената, а њихова делотворност је потврђена експерименталним и 
клиничким испитивањима [3].  

Имајући у виду значај фитотерапије постоји потреба за даљим продубљивањем 
знања из области етномедицине и етнофармакологије широм света, па и у нашoј земљи. С 
тим у вези, треба напоменути да постоје етномедицински записи Балканског полуострва 
који датирају још из средњег века, а капитално дело које се бавило овом тематиком у том 
периоду је Хиландарски медицински кодекс. Хиландарски медицински кодекс откривен је 
прилично касно, тек 1952. године, од стране Ђорђа Сп. Радојчића током његовог боравка у 
манастиру Хиландар. Aнализом датирања закључено је да је настао између друге 
половине XV и прве половине XVI века. Представља јединствени јужнословенски зборник 
средњевековне медицине. У најзначајније саставе овог кодекса убрајају се и два 
фармаколошка трактата, један о једноставним, а други о сложеним лековима [4]. У њему 
се налазе описи дрога биљног („вегетабилиа“), минералног („минералиа“) и животињског 
(„анималиа“) порекла.  



Биљне дроге представљају целе, фрагментисане или сечене биљке или делове 
биљака, алге, гљиве, лишајеве, најчешће суве, али понекад и свеже, као и неке ексудате 
биљака који нису подвргнути специфичном поступку прераде [5]. Међу биљним дрогама 
наведеним у Хиландарском медицинском кодексу описују се и неке које су недовољно 
истражене и непрепознате од стране савремених фармакопеја. Научни приступ у 
истраживању њихове биолошке активности омогућио би потврду оправданости њихове 
употребе и евентуално омогућио њихову рехабилитацију, тј. поновно искоришћење у 
савременим лековитим формулацијама. Сходно томе, у овој дисертацији биће обрађен 
биолошки потенцијал биљних дрога изабраних из Хиландарског медицинског кодекса, а 
које су се користиле за лечење различитих повреда коже и рожних творевина. Од бројних 
издвојених рецепата, ова докторска теза фокусираће се само на једноставне рецепте који 
се базирају на појединачним врстама биљака. Иако се у Хиландарском медицинском 
кодексу у њима помињу биљне дроге пореклом од седам врсти биљака, у овој дисертацији 
истраживаће се само оне биљне дроге чија је биолошка активност фрагментарно 
истраживана или уопште није истраживана. Имајући у виду ову чињеницу, број биљних 
дрога чија ће биолошка активност бити обрађена у овој докторској дисертацији сведен је 
на три: цветови Allium scorodoprasum L. (дивљи лук), херба биљке Verbena officinalis L. 
(вербена), и листови Ficus carica L. (смоква). Поједини њихови делови/биљни органи се од 
давнина користе у људској исхрани и/или традиционалној медицини, у виду хране или 
чајева. Allium scorodoprasum, Ficus carica и Verbena officinalis су медицински значајне 
биљке, богате биолошки активним једињењима, нарочито флавоноидима.  

Оправданост избора управо ових биљних дрога за тестирање лежи не само у 
чињеници да су оне наведене у рецептима Хиландарског медицинског кодекса, а који су у 
средњем веку били примењивани за лечење коже и рожних творевина, већ и у чињеници 
да су и у савременој науци поједине биљне дроге, пореклом од ових или сродних биљака, 
познате као извори биолошки активних материја са значајним и разноврсним биолошким 
потенцијалом. Тако је за род Allium, најразноврснији род монокотиледоних биљака, 
утврђено да су многе врсте медицински значајне, са снажним биолошким потенцијалом. 
Када говоримо о Allium scorodoprasum, биљци у народу познатој као дивљи лук или 
змијин лук, показано је да листови и луковице имају разноврсне биолошке активности, 
али постојање биолошки активних једињења до сада није идентификовано у њиховим 
цветовима. Eкстракти листова A. scorodoprasum снажни су антимикробни агенси. Они 
показују и хепатопротективно дејство, као и антиоксидантни потенцијал који се огледа у 
инхибицији формирања реактивних врсти кисеоника (енг. reactive oxygen species, ROS), 
чиме доводe до смањења оксидативног стреса. За екстракте луковица дивљег лука је 
такође показана биолошка активност и то антиоксидантни, антимикробни, цитотоксични, 
антидијабетични и анти-инфламаторни потенцијал [6]. 

Ficus carica припада реду ружа, породици дудова. Биљке из ове породице одликују 
се специфичном карактеристиком присуства млечника из којих се излучује млечни сок. 
Смоква је широко натурализована врста и може се наћи на свим континентима, у 



подручјима топле умерене климе. Највећи број биоактивних једињења која утичу на њен 
биолошки потенцијал налазе се у млечном соку. У литератури је забележено да њена 
биоактивна једињења показују цитотоксично деловање и инхибирају пролиферацију неких 
ћелијских линија канцера. Такође је показано и њено хепатопротективно, 
антидијабетично, антимикробно и антипиретичко деловање. У традиционалној медицини 
користи се и за ублажавање тегоба услед поремећаја гастроинтестиналног тракта (чир и 
повраћање), болести јетре, респираторног тракта (помоћно средство у случају астме и 
прехладе), као и репродуктивног система (за ублажавање менструалног бола код жена) [7].  

Verbena officinalis је вишегодишња биљка која припада класи дикотила; једна је од 
две врсте из рода Verbena са космополитским распрострањењем. У народној медицини ова 
биљка се користи за лечење упала горњих дисајних путева, код проблема са уринарним 
трактом, а код жена приликом проблема са менструалним циклусом и за подстицање 
лактације. Такође, користи се код поремећаја нервног система, гастроинтестиналног 
тракта, као додатак терапији за лечење маларије и реуматизма. Још од давнина ова биљка 
се користи приликом лечења рана које тешко зарастају, као и упала усне шупљине [8].  

Као што је већ истакнуто, и поред чињенице да су бројни и разноврсни биолошки 
ефекти утврђени за поједине екстракте свих наведених биљака, чињеница је да биолошка 
активност изабраних биљних дрога – цветова дивљег лука, листа смокве и хербе вербене – 
није истраживана, или је истраживана фрагментарно. Што се тиче биолошке активности 
цветова A. scorodoprasum, она до сада уопште није била предмет истраживања. Иако је 
биолошки потенцијал примене екстраката листа смокве показан, он се односи на 
антиоксидативни потенцијал и антиканцерски ефекат према појединим ћелијским 
линијама хепатокарцинома. Важно је напоменути да је антимикробна активност 
екстраката листова  према појединим патогенима идентификована у случају сродне биљке 
Ficus hispida [7]. Када говоримо о биолошкој активности хербе вербене, неоспорно је да је 
она најбоље изучена, с обзиром да је због примене у традиционалној медицини и доказане 
активности уведена и у европску (Ph Eur, од 2008) и у кинеску (ChP, од 1995) 
фармакопеју. Научно је доказано да вербена има веома разноврсне биолошке ефекте, 
укључујући и антиоксидантни, антимикробни, секретолитички, анти-инфламаторни, 
аналгетички, кардиопротективни и гастропротективни. Показано је да је вербена корисно 
средство у ублажавању тегоба код разних неуролошких поремећаја (делује као 
антиконвулзант/антиепилептик, анксиолитик, као седатив и антидепресив), као и да 
поседује антипролоферативни и антиканцерски потенцијал. Такође је њена примена у 
зацељивању рана које тешко зарастају научном доказана [8]. Међутим, иако веома 
истраживана, постоје области у којима је вербена још увек недовољно истражена; једна од 
њих је свакако антимикробни ефекат према патогенима коже, а нарочито према 
дерматомицетама. 

Коначно, иако је основни критеријум за избор биљака и биљних дрога које ће бити 
истраживане у овој докторској дисертацији била одредница Хиландарског медицинског 
кодекса о биљним лековима за лечење кожних обољења, биолошке активности које ће 



бити истражене неће се ограничити на истраживање потенцијала у лечењу антимикробног 
потенцијала према дерматомицетама и другим патогенима коже. Имајући у виду горе 
наведене биолошке активности, сматрано је потребним да се истраже и други биолошки 
ефекти и то ефекат на зарастање рана, као и антиоксидантни, антидијабетични и 
антинеуродегенеративни потенцијал. Када је у питању ефекат на зарастање рана, 
повезаност инфекција коже и меких ткива, а тиме и инфекција рана, са проблемом 
њиховог зарастања је евидентна. Чињеница да антиоксидантни потенцијал лежи у основи 
разноврсних биолошких активности корисних у лечењу бројних обољења која у основи 
имају оксидативни стрес, подстакла је потребу да се додатно истражи антиоксидантни 
ефекат екстраката одабраних биљних дрога.  

Када је у питању значај истраживања антидијабетичног ефекта, важно је поменути 
да су инциденца и преваленца различитих облика дијабетеса у константном порасту, те да 
се дијабетес типа 2 (diabetes mellitus) сматра једним од најчешћих ендокриних  поремећаја 
у свету [9]. Наравно, чињеница да друге биљне дроге добијене од A. scorodoprasum и F. 
carica показују антидијабетична својства охрабрује истраживање потенцијала за 
тестирање одабраних биљних дрога: цветова дивљег лука и листова смокве. 
Интересаннтна је чињеница да антидијабетични потенцијал хербе вербене није 
евидентиран у научној литератури, што оставља простор за истраживање у оквиру ове 
докторске дисертације. Затим, одличан потенцијал вербене да ублажи тегобе неких 
неуролошких поремећаја свакако је усмерио истраживања екстраката одабраних биљних 
дрога на њихов неуропротективни потенцијал, посебно у стањима повезаним са 
Алцхајмеровом и Паркинсоновом болешћу. Чињеница да за ова неуродегенеративна 
обољења која карактерише прогресивни губитак структуре и функције неурона не постоји 
довољно ефикасна терапија, а актуелни лекови се примењују ради ублажавања симптома 
[10], указује на потребу за додатним истраживањем и на овом пољу.  

 
 

Предмет докторске дисертације 
 

Имајући у виду све претходно наведено, у овој дисертацији биће извршена 
компаративна анализа хемијског профила и биолошких активности ектраката цветова А. 
scorodoprasum, листова F. carica и хербе V. officinalis. Ради што потпуније анализе њихове 
биолошке активности биће припремљено више различитих екстраката поменутих биљних 
дрога, применом три растварача различите поларности (вода, етанол и бутанол). Добијени 
екстракти ће бити хемијски окарактерисани, тј. биће идентификоване појединачне 
фенолне компоненте које могу бити одговорне за биолошку активност. 

Предложена докторска теза бавиће се испитивањем антимикробне способности 
екстраката наведених биљних дрога према следећим патогенима: дерматомицетама 
(Trichophyton mentagrophytes, Trichophyton violaceum, Trichophyton rubrum, Microsporum 
canis, Microsporum fulvum), квасницама (Candida albicans, Candida krusei, Candida 



tropicalis, Candida kefyr) и бактеријама (Staphylococcus lugdunensis, Staphylococcus 
epidermidis, Proteus vulgaris). Такође, у оквиру испитивања антимикробне активности 
пратиће се и ефекат испитиваних ектраката на формирање биофилма, као и ефекат на већ 
формирани биофилм одабраних патогена.  

Предмет ове дисертације биће и статистичка анализа учесталости дерматомицета код 
пацијената који су у петогодишњем периоду посећивали Војномедицинску академију због 
тегоба са кожом и рожним творевина. Овакве статистичке анализе је неопходно радити и 
пратити учесталост појаве патогена како бисмо знали стварно стање међу становништвом, 
нарочито у руралним крајевима где су ове инфекције и најчешће и најлакше се шире, што 
може довести до озбиљних проблема за здравствени систем. Међутим, овакве студије се у 
нашој земљи и региону слабо раде. Постоји неколико скорашњих статистичких анализа о 
инфекцијама изазваним бактеријама и квасницама, док анализе о инфекцијама изазваним 
дерматомицетама, које су најчешћи узрочници кожних обољења, није било у нашој земљи 
још од седамдесетих година прошлог века. 

Дисертација ће обухватити и испитивање цитотоксичне активности екстраката у 
циљу in vitro процене безбедности примене, као и потенцијал стимулације зарастања рана. 
Повољан резултат у току овог испитивања би био јако значајан, нарочито за дијабетичаре. 
Хронични дијабетес може довести до смањења способности коже да се сама регенерише. 
Због тога и најмање ране на стопалима могу довести до појаве дијабетичног стопала. То су 
хроничне ране које тешко зарастају или уопште не зарастају и представљају погодно тле 
за развој разних инфекција, које могу последично довести до системских инфекција и 
могу резултирати ампутацијом доњих екстремитета, у неким случајевима и смрћу.  

Антиоксидантни потенцијал екстраката изабраних биљних врста, чије је испитивање 
планирано у оквиру ове докторске дисертације, је од изузетног значаја, с обзиром да у 
условима оксидативног стреса долази до повећане производње ROS, и последично 
настанка оксидативних оштећења биомолекула. Посебно се може нагласити утицај на 
ДНК које услед повећања учесталости оксидативне мутагенезе може значајно повећати 
ризик за развој малигнитета. Антиоксидантна заштита значајна је за превенцију свих 
обољења које у основи имају оксидативни стрес, укључујући и оне значајне за ово 
истраживање: упални процес у подручју кожних инфекција и рана, дијабетес и 
неуродегенеративна обољења. 

Истраживање потенцијала инхибиције активности одабраних ензима значајних за 
терапију дијабетеса типа 2, Алцхајмерове и Паркинсонове болести  биће такође 
обухваћено овом дисертацијом. Гликозидаза и амилаза су ензими карактеристични за 
дијабетес типа 2. Ацетилхолинестераза и бутирилхолинестераза су ензими чија је 
експресија измењена код неких неуродегенеративних промена карактеристичних за 
Алцхајмерову болест. Уз горе поменуте ензиме биће анализиран и ефекат на активност 
тирозиназе, ензима важног за терапију Паркинсонове болести. Додатно, потенцијални 
ефекат екстраката на активност тирозиназе може бити значајан и за терапију 
хиперпигментације, с обзиром на њену укљученост у производњу меланина у кожи.  



 
Научни циљ истраживања 
Главни циљ ове докторске дисертације је упоредна анализа биолошке активности 
одабраних биљних дрога и то цвета Allium scorodoprasum L., листа Ficus carica L. и хербе 
Verbena officinalis L., наведених у рецептурама за лечење обољења коже и рожних ткива у 
Хиландарском медицинском кодексу. Како би биљне дроге биле свеобухватно истражене, 
оне ће бити екстраховане растварачима различите поларности. Како би основни циљ био 
реализован, постављени су следећи специфични циљеви: 

1. Изолација и идентификација патогена коже и рожних творевина; 
2. Статистичка анализа учесталости дерматомицета;  
3. Припрема и хемијска карактеризација биљних екстраката;   
4. Испитивање антимикробне активности екстраката према  изолатима са коже и 

рожних творевина, кроз детерминацију минималних инхибиторних и 
бактерицидних/фунгицидних концентрација на свим изолатима, као и 
антибиофилм потенцијала на одабраним микроорганизмима (S. lugdunensis и C. 
albicans);  

5. Испитивање антиоксидантне активности екстраката; 
6. Испитивање антидијабетичне активности екстраката кроз праћење инхибиције 

активности ензима α-глукозидазе и α-амилазе; 
7. Испитивање антинеуродегенеративне активности екстраката кроз праћење 

инхибиције активности ензима ацетилхолинестеразе, бутирилхолинестеразе и 
тирозиназе; 

8. Испитивање цитотоксичности екстраката;  
9. Испитивање ефекта екстраката на зарастање рана. 

 
 
Материјал и методe који се користе 

Полазни материјал за тестирање антимикробне активности екстраката биће клинички 
изолати патогена коже и рожних творевина сакупљени на Институ за микробиологију и 
имунологију Војно медицинске академије у Београду, који ће обухватити дерматомицете 
(Trichophyton mentagrophytes, Trichophyton violaceum, Trichophyton rubrum, Microsporum 
canis, Microsporum fulvum), кваснице (Candida albicans, Candida krusei, Candida tropicalis, 
Candida kefyr) и бактерије (Staphylococcus lugdunensis, Staphylococcus epidermidis, Proteus 
vulgaris). Такође, с обзиром на велики значај и недостатак података, радиће се и 
статистичка анализа учесталости појављивања појединих дерматомицета током одређеног 
временског периода. Подаци ће бити прибављени увидом у медицинску документацију 
пацијената са променама на кожи и рожним творевинама који су у петогодишњем периоду 
(2017-2021) посећивали Војно медицинску академију у Београду, уз обезбеђивање 
одговарајуће етичке дозволе. За статистичку обраду података користиће се Mann–Whitney 
тест и Kruskal–Wallis тест.  



Основа истраживања биће екстракти одређених дрога изабраних биљних врста које ће 
се уситнити, а затим ресуспендовати у различитим односима најчешће коришћених 
растварача (вода, етанол и бутанол), у циљу припреме екстраката. Након припреме, 
екстракти ће бити хемијски анализирани течном хроматографијом високих перформанси 
(HPLC).  

Различити аспекти  биолошког потенцијала екстраката биће одређени применом 
адекватне методологије:   

• За тестирање антимикробне активности ће бити коришћени горе набројани 
клинички изолати дерматомицета, квасница и бактерија. Антимикробна активност 
ће се тестирати стандардизованом микродилуционом методом, уз одређивање 
минималних инхибиторних (МИК) и минималних бактерицидних/фунгицидних 
(МБК/МФК) концентрација. 

• Антибиофилм потенцијал ће се тестирати на одабраним моделима бактеријског и 
фунгалног биофилма, применом кристал-виолет теста. Тест се заснива на мерењу 
апсорбанце у колориметријској реакцији, а његовом применом ће бити анализиран 
ефекат на формирање, као и на пре-формирани биофилм. За анализу ефекта на 
бактеријски биофилм биће одабран S. lugdunensis, а за истраживање потенцијала 
инхибиције и дисперзије фунгалног биофилма Candida albicans.  

• Антидијабетична активност свих екстраката биће одређена праћењем потенцијала 
инхибиције ензимске активности α-глукозидазе и α-амилазе. Ензимска активност 
биће мерена у одговарајућој колориметријској реакцији, коришћењем 
одговарајућих супстрата за наведене ензиме, боје и стоп реагенаса. Техника 
молекуларног моделовања биће примењена на одговарајућим једињењима из 
одабраних екстраката (дивљи лук). У те сврхе  користиће се кристалне структуре 
циљних ензима добијене X-зрацима из банке података о протеинима (PDB) 
(https://www.rcsb.org/): хумана панкреасна α-амилаза (PDB ID: 1B2Y), и Mus 
musculus α-глукозидаза (PDB ID: 7KBJ). Докинг фајлови ће бити генерисани на 
основу величине активног места сваког ензима и координата везивања (x, y, z) 
кокристалног лиганда у сваком кристалном комплексу, користећи AutoDockTools 
1.5.6. 

• Инхибиција активности ензима ацетилхолинестераза и бутирилхолинестеразе, 
карактеристичним за Алцхајмерову болест, као и тирозиназе карактеристичне за 
Паркинсонову болест и појаву хиперпигментације коже, биће праћена у циљу 
процене антинеуродегенеративне активности и потенцијала примене на кожним 
хиперпигментацијама. Слично као и за горе поменуте ензиме, активност ће бити 
идентификована у одговарајућим колориметријским реакцијама, а за одбарне 
екстракте (дивљи лук) и техником молекуларног моделовања као што је горе 
објашњено, коришћењем кристалне структуре циљних ензима добијене X-зрацима: 
ацетилхолинестераза човека (PDB ID: 6O52), бутирилхолинестераза човека и 
Priestia megaterium тирозиназа (PDB ID: 6QXD). 



• Антиоксидантна активност биће одређена применом методе са фосфомолибдатом, 
DPPH (1,1-дифенил-2-пикрилхидразил) теста, ABTS (2,2'-азинобис(3-
етилбензотиазолин-6-сулфонска киселина) теста, теста способности редукције јона 
бакра (CUPRAC), теста способности редукције јона гвожђа (FRAP) и теста метал-
хелирајуће активности. Сви тестови се заснивају на праћењу колориметријских 
реакција. Укупни антиоксидантни капацитет ће бити изражен као милимоли 
еквивалената тролокса по граму екстракта (mmol TE/g екстракта), осим за метал 
хелирајућу активност која ће бити изражена као милиграми еквивалената EDTA 
(етилендиаминтетрацетатне киселине) по граму екстракта (mg EDTAE/g екстракта). 

• За евалуацију цитотоксичности и потенцијала екстраката да потпомогну зарастање 
рана биће одабрана ћелијска линија хуманих имортализованих кератиноцита коже 
HaCaT. На њима ће екстракти бити тестирани на цитотоксичност применом 
кристал-виолет теста, а резултати ће бити изражени у виду IC50 вредности. Ефекат 
одабраних екстраката на зарастање рана биће тестиран у in vitro условима, тестом 
на одабраној ћелијкој линији који имитира процес зарастања рана. Резултати ће 
бити представљени као проценат затварања ране током излагања испитиваним 
екстрактима. 
 

Очекивани резултати и научни допринос 
 

С обзиром да је главна полазна хипотеза ове докторске дисертације постојање 
биолошке активности одабраних биљних дрога (цветова А. scorodoprasum, листова F. 
carica и хербе V. оfficinalis) очекује се њена потврда која би оправдала њихову употребу у 
приправцима Хиландарског медицинског кодекса. С обзиром да су у питању готово 
заборављени рецепти традиционалне медицине, научна потврда полазне хипотезе 
омогућила би потенцијално поновно искоришћење поменутих биљних дрога у савременим 
формулацијама дијететских суплемената/помоћних лековитих средстава. Ако говоримо о 
конкретним резултатима који се очекују, они се могу побројати на следећи начин: 

1. Биће изоловани и идентификовани патогени са коже инфицираних пацијената и 
одређена учесталост дерматомицета током анализираног периода (2017-2021) на 
одабраном узорку пацијената.  

2. Екстракти (водени, етанолни и бутанолни) тестираних биљних дрога ће бити 
хемијски окарактерисани. Очекује се присуство полифенолних једињења, махом 
фенолних киселина и флавоноида у наведеним екстрактима. 

3. Антимикробни потенцијал свих екстраката биљних дрога ће бити окарактерисан 
кроз детерминацију МИК и МБК/МФК вредности за све тестиране клиничке 
изолате (Staphylococcus epidermidis, Staphylococcus lugdunensis, Proteus vulgaris, 
Candida albicans, Candida krusei, Candida tropicalis, Candida kefyr, Microsporum 
fulvum, Microsporum canis, Trichophyton rubrum, Trichophyton mentagrophytes, 
Trichophyton violaceum). Очекујемо да ће екстракти показати значајан 



антимикробни потенцијал, барем према појединим тестираним клиничким 
изолатима.  

4. Антибиофилм потенцијал ће бити одређен за одабране екстракте, који буду 
показали најбољи МИК код све три биљне врсте, и то кроз евалуацију 
инхибиторног ефекта на формирање и преформирани биофилм на одабраним модел 
микроорганизмима (S. lugdunensis и C. albicans). Очекује се ефекат како на 
формирање, тако и на већ формирани биофилм, што је од посебног значаја зато 
што биофилм представља један од веома озбиљних проблема како у здравственом 
систему, тако и у прехрамбеној индустији и технологији хране. 

5. Антиоксидантни потенцијал свих екстраката биће дефинисан применом већег броја 
тестова за одређивање антиоксидативности. 

6. Инхибиторни потенцијал екстраката у ензимским реакцијама α-глукозидазе, α-
амилазе, ацетилхолинестеразе, бутирилхолинестеразе и тирозиназе омогућиће 
процену потенцијала примене тестираних екстраката у превенцији и терапији 
дијабетеса, терапији неуродегенеративних обољења (Алцхајмеровог и 
Паркинсоновог) и третману хиперпигментисаних региона коже. Очекује се да ће 
барем неки од тестираних екстраката показати снажан инхибиторни ефекат на 
поједине наведене ензиме. 

7. Када говоримо о испитивању цитотоксичне активности екстраката и ефекту на 
зарастање рана, очекује се да ће међу тестираним екстрактима бити и оних који су 
безбедни за употребу и показују позитиван ефекат на зарастање рана. 

Научни допринос ове докторске дисертације се огледа у прибављању нових научних 
информација које се односе на биолошку активност и хемијску карактеризацију биљних 
дрога Allium scorodoprasum L., Ficus carica L. и Verbena officinalis L. одабраних из 
приправака Хиландарског медицинског кодекса. Дисертација ће по први пут укључити 
компаративну анализу њиховог хемијског профила и селектованих биолошких ефеката 
(антимикробни, антибиофилм, антиоксидантни, антиензиматски, цитотоксични и ефекат 
на зарастање рана). Када је реч о ектрактима цветова А. scorodoprasum, до сада нема 
доступних литературних података који се односе на њихову хемијску карактеризацију и 
било коју биолошку активност. С друге стране, иако су екстракти листова смокве и хербе 
вербене парцијално истраживани, важно је напоменути да ће анализа неких планираних 
биолошких ефеката бити изведена по први пут, а свакако ће компаративна анализа 
биолошких активности дрога поменутих биљака сакупљених на нашем подручју имати 
пионирски карактер. Уз то, чињеница да ће дисертација по први пут у Србији обезбедити 
податке о учесталости дерматомицета на адекватном узорку из хумане популације, такође 
доприноси њеном научном значају.  
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